

К Дню памяти политических репрессий

День этот скорбью омрачен
И болью переполнен.
Разбитых судеб миллион
Опять сегодня вспомним.
Как гибли тысячи людей
Лишь за иные взгляды,
В застенках тюрем, лагерей,
Для многих ставших адом.
Страдали тут порой за мысль,
Порой за слово люди.
Им просто так ломали жизнь,
И мы их не забудем.

30 октября в России является Днем памяти жертв политических репрессий. И мы не можем остаться в стороне от этого события. Ведь миллионы советских людей в 30-е, 40-е и 50-е годы ХХ ВЕКА стали жертвами сталинского режима.

Одно из основных направлений в работе библиотек Шаблыкинского района- работа по увековечиванию памяти жертв политических репрессий. 26 октября 2023 году в читальном зале ЦБ прошел исторический час «Сохраненная память», посвященный Дню памяти жертв политических репрессий. Ведущая мероприятия Сбродова Галина Петровна рассказала присутствующим о начале репрессий.



Не боролись против власти ни маршалы и генералы – Тухачевский, Егоров, Блюхер; ни поэты – Н. Гумилев, Смеляков, Заболоцкий; писатели В. Шаламов, А. Солженицын; ни артисты – Русланова, Дворжецкий; ни будущий руководитель советской космической программы С. Королев; ни самолетостроитель Туполев; ни генетик Вавилов...

Политические репрессии носили массовый характер в Советском Союзе с 1917 по 1952 годы. Но самыми страшными и жестокими в истории нашей страны были 1937 и 1938 годы. Это время «Большого террора». Стать жертвой мог любой: и крестьянин, и рабочий, и артист, и военный...

Трагические 30-е годы... Наверное, нет такой деревни, которой не коснулось бы раскулачивание. Если в хозяйстве были корова и лошадь – то оно уже считалось зажиточным, изымалось всё, вплоть до личных вещей, а хозяев отправляли в ссылку. Писатель М. Пришвин в своем дневнике, который он вел около полувека, назвал раскулаченных рачительных хозяев «разоренными и обезличенными».

Крупнейшие лагеря, в которых отбывали наказания заключенные, находились на Соловках, Колыме, Таймыре. Заключенные использовались на самых тяжелых и опасных работах: подземной добыче руды, угля, лесозаготовках, строительстве промышленных объектов и содержались в нечеловеческих условиях.

Тяжелейший труд, плохое питание, невыносимые жилищно-бытовые условия приводили к быстрому физическому истощению и смерти заключенных. Размер пайка стал для лагерной администрации главным средством заставить заключенных выкладываться на работе. Ударникам полагался усиленный паек хлеба, а тем, кто норму не выполнял, паек урезали.

На Колыме в разные годы отбывали наказание 2,5 миллиона человек, из них 950 тысяч человек погибло. За любую провинность заключенных жестоко наказывали, например, полуголодного, истощенного человека ставили на пенек от срубленного дерева и он должен был стоять по стойке «смирно». Его облепляли комары и мошки и могли «съесть» заживо, а пошевелиться и отогнать их наказанный не имел права

Как дурной полузабытый сон, ушли давно минувшие 30-е годы, но в памяти людей, переживших это время, они не забылись.

С 1991-2014 гг. были реабилитированы более трех с половиной миллионов человек. Изданы сотни книг памяти с именами репрессированных, тысячи исследований и сборников документальных материалов о репрессиях, опубликованы архивные материалы.

В память о жертвах политических репрессий была оформлена книжная выставка «Люди и судьбы. Памяти жертв политических репрессий», на которой была представлена литература о годах сталинского культа, беззакониях и репрессиях, о необыкновенной стойкости и преданности своей стране людей, прошедших через репрессии, о мемориалах и памятниках, установленных жертвам политических репрессий.

Центральное место на выставке занимает книга «Реквием», книга памяти жертв политических репрессий Орловской области, которая рассказывает о людях, родившихся и проживающих в то время в нашей области, которые по воле судьбы оказались под жерновами репрессий.



Сбродова Г.П. зачитывает воспоминания заключенных из книги «Реквием»



Присутствующие на мероприятии внимательно слушают о репрессиях

Тема репрессий продолжена в художественной литературе: «Один день Ивана Денисовича», «В круге первом», «Архипелаг ГУЛАГ» А. Солженицына, «Дети Арбата» А. Рыбакова, «Колымские рассказы» В. Шаламова, Г. Жженова «От «Глухаря» до «Жар-птицы» и других.

Это нельзя забыть, это нужно помнить, чтобы такое больше никогда не повторилось...

Закончилось мероприятие минутой молчания.